

波蘭共黨及其第八次代表大會

畢英賢

波蘭統一工人黨（共產黨）二月十一至十五日在華沙舉行了第八屆代表大會。出席代表一千八百多名，外國共黨代表團三十多個，以歐亞共黨為主。大會通過了「進一步發展社會主義波蘭經濟、提高波蘭人民福利任務」（新五年計劃）決議案、「綜合開發維斯拉與利用全國水資源」決議案，「擁護和平、防止軍備競賽，並維持政治和解」決議案。大會並選出了波蘭共黨的領導機關：中央委員會、中央監察委員會及黨中央檢查委員會。

在理論上，波蘭共黨代表大會是黨的最高權力機關，其主要任務為檢討上屆大會決議案的實踐，策定未來的社會經濟建設計劃、國內政治及外交方針等。表面上，波蘭不止一個政黨，除共產黨外，尚有統一農民黨，一九四九年成立，黨員包括農民及知識分子，約四十多萬人；民主黨，一九三八年成立，黨員包括手工業者、家庭手工業者及知識分子，約有九萬多人。按照波蘭憲法規定，前述各黨共同組成「國家統一陣線」，擬制「共同行動綱領」^①。事實上，憲法也賦予波蘭共黨特殊地位，即：「建設社會主義的主導政治力量」^②。因此，三十多年來，波蘭始終緊緊控制在波蘭共黨手中。所以說，第二次大戰後的波蘭歷史，就是波蘭共黨的統治史。

波共產生的歷史背景

波蘭位於中央歐洲，波蘭人係斯拉夫人的一支，「波蘭」原意平原。十一世紀初，鮑立斯拉夫成爲波蘭首位國王，他死後波蘭分崩離析，外患頻仍。十四世紀初，卡西米大帝（Casimir）統一全國，建立强有力的中央政府，強化經濟，發展文化。卡西米死後，波后與拉脫維亞王聯姻，故波蘭在拉脫維亞王統治之下達兩百年之久。在此期間，波蘭領土擴張，文化進步，政治與經

註① [波蘭憲法]（一九五二年通過，一九七六年修正），第三條第二、三款。

註② 同註①，第一款。

濟發展，至十六世紀達於極盛。一五七二年後，波蘭貴族自選國王，以致貴族相互爭奪，內亂外患隨之而起。至十八世紀，波蘭連遭三次瓜分已不成爲獨立國家。

第一次世界大戰後，波蘭恢復獨立。一九三九年八月，俄國與德國簽結密約，同意瓜分波蘭。九月初，德軍進攻波蘭，英法對德宣戰；九月中旬，俄軍入侵，波人英勇抵抗月餘，然終被擊敗。於是，蘇聯與德國分佔波蘭，波蘭慘遭第四次瓜分。一九四一年，德軍進攻蘇聯，並佔領全部波蘭。

波蘭失陷後，波人在巴黎組織流亡政府，後來遷至倫敦，並在國內組織反抗軍。德蘇戰爭爆發後，波蘭共產黨人在蘇聯境內組織流亡中心，一面在東方戰線組織軍隊與德軍週旋，一面在波蘭境內從事地下活動。一九四二年，成立波蘭工人黨，不久戈莫卡 (Władysław Gomułka) 成爲該黨領袖。一九四四年，蘇軍開始進擊波蘭德軍，國內反抗軍在華沙起義失敗。同年，共產黨人在盧布林 (Lublin) 成立「波蘭國家解放委員會」，蘇聯承認其爲波蘭的臨時政府。在雅爾達會議上，同盟國認爲，如果該委員會擴大組織包容倫敦流亡政府及其他非共黨組織代表，卽予以正式承認。

大戰結束時，波蘭的國界西移，蘇聯永久佔據波蘭東部大部分領土，並把奧得河、民賽河以東的德國領土劃歸波蘭，以爲補償。

大多數波蘭人反對共黨統治，但是由於兩個因素，共黨政權屹立未墜。第一、在大戰期中，約有六百萬波人喪失生命，另有爲數甚多的知識分子逃離祖國，且其中大多是政治上的積極分子。他們的消失使共黨政權未遇重大抵抗^⑧。第二、共黨利用警察及其他方法壓抑反共抵抗。一九四七年，在共黨的控制下進行選舉，共黨獲得絕對多數，完全控制政府。一九四八年十二月，波共(波蘭工人黨)迫使波蘭社會主義黨與其合併，組成了「波蘭統一工人黨」。從那時開始，波蘭統一工人黨始終主宰波蘭政局。

波共歷屆大會及其主要活動

波蘭工人統一黨的成立，加之蘇聯在該黨內部發動清洗，消除了比較溫和但具有民族主義意義的共產黨員，包括戈莫卡在內，波共內部的紛爭已告結束。在位者，大都贊同蘇聯的強硬的內政與對外政策^⑨。三十多年來，波蘭工人統一黨共召開了八次代表大會，每次大會幾乎都有重大決定，茲分述於後。

第一次代表大會於一九四八年十二月在華沙召開。大會通過「意識形態宣言」，確認波蘭所採取的社會主義發展道路的正确

註⑧ 毛瑞森 (James F. Morrison)，《波蘭人民共和國》(Baltimore: The Johns Hopkins Press, 1968)，第三十頁。

註⑨ 同註⑧，第七十一頁。

性與規律性，強調工人階級在建設社會主義中的重要地位，並肯定工農聯盟為人民政權的必要基礎。大會批准國民經濟發展六年計劃（一九五〇——五五），並以該計劃為基礎擬定波蘭工業化綱領。此外，大會通過黨章，選舉貝魯特（B. Berut）為中央主席（從一九五四年三月至一九五六年三月改稱第一書記）。會議結束後，波共積極展開社會政治活動，強化組織，加強控制。一九五二年組織「國家陣線」（一九五六年改稱「國家統一戰線」），把其他黨派與社會組織完全納入波共的控制之下。

第二次代表大會（一九五四年三月）檢討六年計劃的實踐情形並作出若干修正。大會修改了黨章，黨主席改為第一書記，正式成立中央政治局與書記處（原先祇有政治書記與組織書記）。大會決議規定了黨內積極活動與進一步鞏固黨在社會中領導地位的方向。一九五五年第一個六年計劃完成，最顯著成就在重工業。但是，由於偏重重工業與國防工業，產生了發展不平衡現象。一九五六年三月波共中央委員會舉行第六次全會，選舉奧哈布（E. Oklad）繼任死去的第一書記的遺缺，並擴大書記處。此時，波蘭人民對共黨政策與蘇聯勢凌波蘭極感不滿，終於導致波茲南等城市的反政府暴動。十月，波共召開八中全會，檢討政策，力求消除經濟發展不均衡現象，改善國民經濟的規劃，加速人民必需品的生產。戈莫卡從牢中出來並當選第一書記，重新成為波共的領袖。戈莫卡停止了農業上集體化的嘗試，放鬆了對宗教的敵對性，解除了俄籍國防部長羅卡梭夫斯基（K. Rokossovski）的職務。

另一方面，波共進行了所謂反修正主義現象的鬭爭，認定修正主義是當時波蘭國內與國際共產運動的主要危險。一九五七年，以換發黨證的方式進行清黨，結果百分之十六的黨員被清出黨外。

第三次代表大會（一九五九年三月）的重點在波蘭國民經濟發展的問題。大會強調，在國民經濟各主要部門內應創立進一步發展國家生產力的基礎；而按社會主義精神改造社會意識與培養對勞動與社會的新態度乃是社會主義建設的基本要素。大會批准了前一個五年計劃（一九五六——六〇）最後兩年的指令與新五年計劃（一九六一——一九六五），並通過新黨章。在爾後的各次全會中，波共把注意力集中在社會經濟發展的任務上，特別是工業上的技術進步、資本投資及有效運用與發展對外貿易。第十三次全會（一九六三年七月）特別指出黨在思想工作上的缺點與過失，並強調必須改善思想活動以配合業已達成的社會經濟發展的水平。

波共第四次黨代表大會於一九六四年召開。大會對波蘭人民共和國二十年的發展作出總檢討，認為在經濟與社會發展方面已獲得成就；但是尚有眾多後備力量未被利用。波共認為，必須執行嚴格的節約措施、提高技術水平與勞動生產率。大會並確定了一九六六至七〇年的發展指標。

一九六八年十一月，波共舉行第五次代表大會。大會重點仍在於經濟發展與思想工作兩大問題上。這年三月，大學生與知識分子曾因爭取自由進行反政府活動，大會特別分析其原因與後果，並決定加強黨的思想工作。大會通過了一九七一至七五年五年

計劃的生產指標。至一九七〇年，由於經濟規劃與執行的錯誤，加之農產歉收，波蘭面臨重大困難，十二月在格但斯克等城市發生罷工與暴動，要求改善生活，實行政治與經濟改革。十二月二十日，波共中央舉行全會，通過解決困難的辦法，並免去戈莫卡第一書記職務，由吉瑞克(E. Gierk)繼任，同時改組政治局與書記處。

一九七一年初，波共召開八中全會，檢討十二月事件並確定當前急務；特別規定加強黨與各階層人民的關係，提高工業發展速度以作爲改善人民生活水平的基礎，同時決定提前召開波共第六次代表大會。此項大會於當年十二月舉行，通過一項「爲波蘭人民共和國進一步社會主義發展」的決議案，其中不僅包含一九七一——七五年社會經濟發展計劃，而且含有更長期的規劃。決議明定，七十年代是波蘭已發達的社會主義社會的形成時期。大會強調與「社會主義大家庭」國際性合作的重要性，而社會主義經濟整體化是這種合作的最高形式。大會批准黨章的修改。

一九七三年十月，波共舉第一屆全國會議，除檢討經濟發展成果外，特別強調，制定未來農業政策的必要性。新政策應加重國營農場、農業合作社以及農業中心在農業生產方面的比重。這次會議以及一九七四年二月的全會着重指出，按現有條件，已可擬定並實行建造已發達社會主義二十年長期綱領。關於前述農業政策，在一九七四年十月全會業已通過。

一九七五年元月，波共第一書記吉瑞克在第十六次中央全會上強調，黨的主要目標是：改善人民生活，經濟現代化，更加顧及人民的需求以增進人民對黨的支持，加強思想的堅定性並兼顧實際情況。五月全會，波共強調，必須對官僚習氣進行鬥爭以改進行政效率。十二月召開第七次代表大會，通過一九七六——八〇年五年經濟計劃。大會總結報告仍以討論經濟爲主，其標題是：「爭取社會主義有力的發展、爭取工作品質與國民生活水平的改善」。蘇共總書記布里茲涅夫率團出席了這次會議。一九七八年六月，波人民因不滿物價上漲而發生普遍性暴動，波共及其政府被迫讓步。此一事件，導致波共一系列的人事更動。

波共黨組織及其新領導

波蘭共黨(波蘭統一工人黨)基層小組的組成係以職業爲基礎，約有七萬二千個民間小組及三萬五千個軍中小組。在行政系統上，小組按地區直屬社區或市委員會，全波約有二千三百多個市委員會。市委員會分屬四十九個省級黨組織。省級黨組織受中央委員會控制。波共現有黨員三百萬人，佔波蘭人口(三千五百萬)百分之八強^⑤。權力分配係以民主集中原則爲基礎，各單位自選行政機構，執行黨務工作，對全體黨員負責，上級黨部的決定對下級黨部有約束力。

黨的最高權力機關是黨代表大會，每五年舉行一次。代表大會選舉中央委員會及黨中央檢查委員會。第八屆代表大會選出一

註⑤ [新道路] (Nowe drogi)，一九七七年六月，第六頁；[真理報] (Prawda)，一九八〇年二月十二日

四三名中央委員及一百多名候補委員^⑥。中央委員會於代表大會休會期間領導與控制黨的一切活動。爲使領導工作有效進行，中央委員會在其成員中互選出政治局與書記處。

在中央全會休會期間，政治局就是主要決策機關。書記處是中央委員會的執行機關，督導黨的日常工作。黨中央檢查委員會督察內部紀律，也是下級單位決議的審理機關。各級黨組織皆設有類似的機關。

波共領袖是第一書記，自一九七〇年十二月戈莫卡下台後一直由吉瑞克擔任，今年亦獲連任。

波共第八屆中央委員會第一次全會（一九八〇年二月）選出十四名政治局委員：吉瑞克（第一書記），巴匹赫（E. Babiuch），格羅金（Z. Grudzien），雅布隆斯基（G. Jablonski），雅吉爾斯基（M. Jagielski），雅魯柴爾斯基（G. Jaruzelski），卡立雅（S. Kania），卡爾柯希卡（A. Karkoska，新任），科瓦契克（S. Kowalczyk，新任），克魯柴克（W. Kruczek），路卡謝維契（E. Lukasiewicz，由候補升任），希德拉克（J. Szydla），維爾布蘭（A. Werblan，新任），弗日亞希克（T. Wzaszczik，新任），及五名候補委員：巴契科夫斯基（K. Barcikowski），平可夫斯基（Pinkowski，新任），皮卡（T. Pyka，新任），伏伊塔謝克（E. Voitaszek，新任），任達羅夫斯基（Z. Zandarowski，新任）。書記處除第一書記外，另選出七名：卡立雅（政治局委員），路卡謝維契（政治局委員），平可夫斯基（政治委員），華梭克（E. Waszczuk），維爾布蘭（政治局委員），日亞並斯克（A. Zabinski），任達羅夫斯基（政治局候補委員）。波共中央監察委員會主席由莫辛斯基（E. Muszinski）當選，黨中央檢查委員會主席由克魯柴克（政治局委員）當選^⑦。

在這次代表大會上，波蘭第二號人物政治局委員兼部長會議主席雅羅謝維契（P. Jaroszewicz）請求退休，經解除黨政職務，其部長會議主席一職由副主席巴匹赫（五十二歲）繼任。波共方面所宣佈的理由是，雅氏年邁體衰，但實際是近年來波蘭經濟情況每下愈況，人民極爲不滿，作爲行政領導人不得不下台。事實上，波共領導核心的政治局，此次也有頗大變化，新人不少。同其他共黨一樣，波共除了透過黨組織以貫徹其控制外，非常重視對羣衆組織與社會團體的運用，例如職工組織（全國二十三種職工會，中央職工總會由政治局委員領導），青年組織，婦女組織，自由民主鬥士聯盟，志願民兵後備隊，保衛國家同盟，紅十字會，波蘭社會援助委員會及退休與傷殘者委員會等等。

波共利用羣衆組織與社會團體可以發揮下列幾項目標：（一）增進黨與政府的合法性；（二）進行宣傳，爭取人民對政治與經濟政策的支持；（三）培養社會主義態度，控制羣衆行爲；（四）以黨控制社會組織不使反對力量有插足餘地；（五）對無法控制的組織則加以破壞；（六）動員羣衆從事義務社會工作。

註^⑥ [消息報] (*Investycja*)，一九八〇年二月十七日。

註^⑦ 同註^⑥。

波共統治下的波蘭經濟

波蘭是東歐主要工業國家之一，其生產總值僅次於蘇聯與東德，位列第三；以個人計算的國民生產總額僅次於東德與捷克，名列第三。第二次大戰之前，波蘭經濟以農業為主。大戰後，波共着重工業的發展，開闢新工業區。目前，農業人口約佔波蘭全人口的百分之三十，其他百分之七十則從事工業與非農業工作。在國民生產總額中，工業佔百分之五十以上，農業與勞務各佔百分之二十多。

波蘭的工業約百分之九十為國家所擁有，其餘則為個人或合作經營者。波蘭的主要工業產品有化學品、食物製品、鋼鐵、機械、船隻及紡織品等。農業盛產馬鈴薯與裸麥，佔世界第二位，其他主要作物有大麥、糖甜菜、小麥等。一九四八年時，波共政府開始控制全國大部分農田，農民被迫放棄耕地，加入由政府管理的集體農場。很多農民起而反抗，波共於五十年代被迫放棄集體化。波共雖然從未放棄農田社會主義化，但是進展極為緩慢。至一九七八年時，波蘭全部可耕面積中，百分之七七·二屬於自耕農，百分之十七·七屬於國營農場，百分之二·九屬於生產合作農場，百分之二·一屬於集體農場^⑧。預定一九八〇年，私有農田將降至百分之七十。波共為刺激農業生產，一九七七年宣佈，放寬效高農民購買土地與農具限制，農民養老金標準按其生產紀錄決定。同時波共規定，私有農場場主子女可承繼其產業與所有權，如果他們能够妥善經營，並在相當一段時間內把農產品以官價賣給政府。這種私有企業已擴及手工業與服務行業^⑨。

一九七一至七五年的五年計劃主要目標在強化工業，以增加出口能力並滿足國內市場。在此期間內，農業總生產增加百分之二十七；工業增產百分之七十三，超過預定目標；國民所得亦增加百分之六十二。現行五年計劃（一九七六——八〇）預定工業生產增加百分之五十，並以機械工程、電子與化學工業為優先；農業增加百分之十六；國民所得百分之五十五，外銷百分之七十五^⑩。

自一九七五年以來，波蘭在經濟方面困難重重，農業歉收，必須進口穀物與飼料，主要商品供應不足，尤以肉類為然。工業方面，因能源與原料供應不足，發展速度受到阻碍。

今年二月初，在波共第八次代表大會召開前夕，波蘭中央總統計機關發表公報^⑪，總結一九七九年的經建成果。與一九七八

註⑧（一九七九年蘇聯大百科全書年鑑）。(Ezhgodnik 1979)。第三一四頁。

註⑨（一九七八年國際共黨事務年鑑），第五二頁。

註⑩（一九七九年歐羅巴年鑑），第二卷，第九八頁。〔世界週報〕（日本），一九七九年四月十九日，第五十五頁。

註⑪（一九八〇年二月八日華沙英語廣播），載 Daily Report, East Europe, II Feb. 1980, G9-10。

年比較，工業成長百分之二·八（計劃成長爲五·一）；農業生產下降百分之一·四；國民所得下降百分之二；對外貿易增加百分之八·九（以現價統計），出口百分之十二·二（約價一百五十億美元），進口百分之六·三（一百六十二億美元），逆差七億二千萬美元^⑭；又投資費用降低百分之八·二，新工程計劃未曾實施。物品零售價格上漲百分之八·二；伏得卡酒價格下降百分之六。

按照波共的解說，波蘭一九七九年的經濟計劃，多項任務未能達成，其主要原因是，冬天寒冷、春天大水等不利農作物的時候，使農產品大受影響。此外，能源缺乏、運輸困難、基本原料不足等因素，使工業發展受阻^⑮。

從以上的統計數字看，當今波蘭的經濟情況實在不妙，面臨危機。市場物品供應不足，爲十年來所僅見，這一情況導致人民工作情緒的冷漠與勞動效率的不佳。從波共第八次代表大會的中央報告內容看，對此困境並未提出有效解決之道。波蘭像大多數共產國家一樣，爲生產而生產，而忽視了人民大眾的實際需求。

波共政權下的反體制運動

一開始，大多數波蘭人對共黨政權就不滿，波共政府壓抑了一切反對派，不但在經濟上模仿蘇聯，政治制度也照樣抄襲。因此，三十多年來，反抗運動不絕。

一九五六年在波茲南、史特汀等城市發生工人暴動，其主要原因，部分是關於工人的待遇問題，部分是政治性的問題。事件發生後，波共不顧蘇共的反對，推出戈莫卡出任第一書記。他一上台，對人民作出不少讓步，對宗教與教育的控制略予放鬆，不強制執行農業集體化政策，知識分子有了一點自由，若干外國書刊、影片及音樂准予進口。一九六八年初，因波共禁演「祖先」（Dziady）一劇（內有反俄台詞），引起學生騷亂，延及九個城市，持續數月之久。一九七〇年底再次發生大規模暴動，格但斯克列寧造船工人首先罷工，抗議物價上漲，要求增加工資。接着，好幾個城市相繼發生類似的示威運動。波共不得不向人民低頭，向工人保證提高工資以對銷糧食上漲的影響。戈莫卡亦「因病」辭職，由吉瑞克接任。一九七六年六月，波蘭宣佈提高食品價格後，在距華沙六十哩的拉頓（Radom）發生了流血騷動。波共政府立即在二十四小時之內撤銷提高零售價格的法律案。自此之後，所謂「反體制運動」逐漸發展起來。一九七七年內，尤爲顯著，政治上的歧異分子對政府的批評已不止於要求政府的慈悲。但是，這一反體制運動至今尚未形成明顯的社會或意識形態實體，祇包括零星星的組織，各不相同，各有獨特的性質與活動方式。

註⑭ 至一九七八年底，波蘭結欠西方債務已達一百七十多億美元。

註⑮ 同註⑭。

這些組織包括：(一)「保護工人委員會」(KOP)，(後改名「社會自衛委員會」)，是社會主義集團的左翼組織，成立於一九七六年九月，由十四名著名的知識分子組成，其宗旨在給予被捕工人及其家庭以法律與金錢援助，並為其釋放而努力。(二)「保衛人權與公民權運動」(ROPCO)，一九七七年三月組成，支持一般人權與民主權利，但沒有明顯的意識形態背景。(三)「波蘭獨立聯合」(PPN)，該組織係聯合若干政治及意識形態流派，其基礎是一項愛國綱領，呼籲把波蘭逐漸轉變成完全獨立的、民主組織的國家。(四)「大學生團結委員會」(SKS)，一九七七年五月成立，其目的在取代官方的「波蘭大學生社會主義聯盟」。(五)「教育課程委員會」(TKN)，一九七八年初成立，係模仿第一次世界大戰前的地下教育社團，由若干反體制分子及為數頗多的著名知識分子組成，私下講授普通大學受到限制的人文、波蘭歷史、社會學及哲學等課程。儘管官方逮捕其演講者或學生、儘管官方騷擾與恐嚇，這個被稱為「移動大學」的運動，仍在不斷進行^⑭。

此外，尚有監督赫爾辛基協議實行小組、國際特赦組織波蘭分部等。一九七八年以前，反體制活動大都由知識分子及學生進行。但是自一九七八年夏以後，這種活動已蔓延到社會各階層中，包括農民。各反體制組織大多有其地下出版刊物，如「消息公報」(Biuletyn informacyjny)、「工人」(Robotnik)、「意見」(Opinia)等，至一九七八年底達二十種之多，皆以期刊形式出現。

一九七八年九月，波蘭「社會自衛委員會」與捷克的「七七憲章」會商，籌組聯合工作小組，後經雙方政府阻撓未能順利進行。

波共把這些現象列為階級性敵對與衝突。吉瑞克在八次代表大會的報告中說：「我們也必須根除保守的政治與意識形態觀點」，這些觀點係「來自社會主義敵人的意識、偏見與曲解^⑮」。

波共八大的中央報告

在波共第八次代表大會上，最重要的文件是「波共中央委員會政治局報告」，由第一書記吉瑞克提出，長達四萬多字，其主要內容為：檢討與總結已獲得的成就，評估波蘭國內外情勢，確定黨政政策、目標以及活動方式與方法。下一個五年計劃（一九八一——八五）也在大會上討論與決議。以下僅就過去成就、未來計劃以及內政外交等主題簡介這篇報告的內容^⑯。

註⑭ 「波蘭的反體制運動」，[自由世界]（日本），一九七九年四月號，第六十一六七頁；五月號第六十一六七頁。

註⑮ *Daily Report, East Europe*, 13 Feb. 1980, G18.

註⑯ 同註⑮；「吉瑞克同志在波共第八次代表大會上的報告」，[真理報]，一九八〇年二月十二日。

波共領袖說，過去十年中波蘭的社會經濟綱領是「建設已發達社會主義社會戰略」^⑭。建設的主要目標是：在發展經濟與加深政治民主的基礎上以求滿足社會的需求，並建立社會主義社會關係。在七十年代（也就是吉瑞克當政期間），波蘭的實質工資增長百分之五十以上，如果把社會福利計算在內，則實質所得增加百分之七十五以上；國民所得增加約百分之八十五，其中工業百分之一三〇，農業三〇。七十年代後半期，由於國內與國外的困難，致使經濟計劃未能完全實現。

關於未來經濟發展計劃，一九七九年十月三十一日，波共已公佈了「進一步發展社會主義波蘭、提高波蘭人民福利提綱」，經在此次代表大會上正式通過^⑮。提綱要點是，在八十年代內，波共政策的主要目標：進一步大力發展全國各經濟部門。一九八一至八五年中，預定國民所得將增加百分之十四——十八；工業生產百分之二〇——二四；農業百分之十二——十三；實質工資百分之九——十一。要達成預定的成長目標，主要的一個因素是發展燃料與電力基地。在改善人民生活方面，波共預定在八十年代的前半期內，改善日用品與勞務的供應，完善物價政策。一九七〇與一九七六年兩次物價調整皆引起軒然大波，故波共至今不敢輕言漲價，而這種壓力並未消失。

在國內事務方面，波共強調「加強愛國團結」乃是波共政策中「不可動搖的原則」。一般說來，波蘭人民有兩個特性，一是愛國情操，一是個人主義。反體制運動是後者的發揮，而波共却利用前者來制衡後者。波共領袖在報告中宣稱，在波蘭社會中仍存在着階級性的敵對與鬭爭，鬭爭的領域則在意識方面、政治與社會立場方面。此點顯然是針對政治上的歧異分子而發，而一場「複雜的意識形態鬭爭」正在進行。不過，波共也稍作讓步說，在愛國團結的範圍內，容許「民主討論」「表達不同的見解與立場」以便研擬並推行最適宜的綱領與解決之道。

波共在報告中說，波共的宗教政策有助於人民的大團結，波蘭憲法規定人民信仰宗教自由。吉瑞克指出，「在強化家庭、消除不道德現象上，在促進對公益事務的了解上以及為波蘭人民繁榮與促進團結上」，教會與共黨之間的合作業已改善，「還將繼續改善」。事實顯示，波共政權從反對宗教，容忍宗教，進而利用宗教。

此外，波共着重指出，今後將加強勞動紀律、培養正確工作態度、強化社會經濟結構；並責成工人自治組織、管理組織及工會在這方面多加監督。

在對外政策方面，波共的立場與蘇聯並無多大差別。報告指出，波蘭對外政策的主要目標是確保人民安全，與和平建設的條件。這種「愛好和平傾向」一方面源自「波蘭的優良傳統」，一方面是由於波蘭人民的「悲慘經驗」。波蘭一方面將繼續與西歐

註⑭ 所謂「已發達社會主義社會」的特點是，以社會主義方式生產、交換與分配社會生產，社會主義規律擴大運用，勞動者的社會、集體與個人利益相結合。見，

梅得維吉夫（V. Medvedev），「已發達社會主義：經濟、政治、意識形態」，〔真理報〕，一九七九年七月十三日。

註⑮ 「邁向社會主義建設的新高峯」，〔消息報〕，一九七九年十一月一日。

修好關係，另一方面反對西歐部署新型核子飛彈的決定；認爲這將招致軍備競賽的新危險。相反的，波蘭支持蘇聯的立場，東西雙方應舉行多邊或雙邊談判以限制核子及傳統武器。

同蘇聯一樣，波蘭宣佈支持安哥拉、依索匹亞、莫三鼻給、南葉門以及其他採取社會主義發展道路的國家；支持一切反帝國主義的民族解放運動；支持阿富汗的反帝政府；支持不結盟運動。

在中共問題上，波蘭也傾向蘇聯。報告說：中共政策已成爲國際生活的危險因素。北平領導，爲建立對亞洲國家的統治、鼓勵並支持北大西洋公約組織的侵略企圖與西德復仇主義者的修正主義陰謀，而盡其所能地破壞世界的穩定性、阻撓和解過程。中共的霸權主義與大國政策威脅着亞洲及世界的和平。

結 論

波蘭自立國以來，迭逢外患，強鄰環伺，先後慘遭四次瓜分。在第二次世界大戰中，人命損失逾六百萬。不幸的國運養成了波蘭人民的強烈愛國心。俄國屢侵波蘭，波人恨之尤甚。第二次大戰末期，蘇聯不但取得波蘭大片領土，並在波蘭扶植親蘇的共黨政權。親蘇固非波人所願，共黨統治亦非篤信宗教、熱愛自由的波人所能輕易接受。因此，自從共黨政權成立之後，人民反抗之多，居東歐各國之首。七十年代中期，反體制運動紛紛出現，傳播反現實政治思想，波共當局深以爲憂。今後，波蘭一旦出現暴亂，將不像前幾次那麼易於收拾。

面對人民的不斷反抗，波共政府一方面在政治上作出讓步，使波蘭人民較其他東歐國家人民享有較多自由。另一方面，波蘭共黨努力發展經濟，企圖使人民在物質需求上獲得較大滿足，以抵銷他們在政治上的不滿。七十年代內，波蘭經濟確有長足進步，但是近年來，尤其是去（一九七九）年，情勢不妙。在這種情況下舉行波共第八次代表大會，理應有大辯論發生或通過大興改革的措施。但是，大會却是行禮如儀，平靜渡過。

大會所通過的經建目標與往年相比，降低甚多。在內政上，率由舊章。在對外關係上，仍尾隨蘇聯。祇在中央領導人事上有較大變化，政治委員兼部長會議主席退休，失去一切黨政職務。可以理解，此時此刻，波共並非不想大施興革，但深恐因此引起騷動，動搖共黨政權的根本。